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Dans Alice au pays des merveilles, Alice modifie sa taille en mangeant du
gateau. Si elle veut tripler sa taille, elle mange un morceau de giteau. Imagine
qu'Alice mesure 1 métre. Pour voir de 'autre coté de la colline, elle doit
mesurer au moins 700 m. Combien de morceaux de giteau doit-elle manger ?
Matériel

» calculatrice

Explorer la multiplication répétée

1. Quelle sera la taille d’Alice aprés avoir mangé un, deux et trois morceaux
de gateau ? Décris les régularités que tu observes dans le tableau.

2. a) Combien de morceaux de gateau Alice doit-elle manger pour mesurer
au moins 700 m? Comment arrives-tu a cette réponse ?

b) Combien Alice mesure-t-elle aprés avoir mangé tous les morceaux de
gateau en a)?

¢) Combien de fois dois-tu multiplier le facteur 3 pour obtenir ta
réponse en b) ?

3. Comment ta calculatrice peut-elle t"aider 4 déterminer la taille d’Alice
aprés qu’elle aura mangé huit morceaux de giteau ? Discutes-en avec

d’autres éleves. Note les méthodes qui foncrionnent avec ta calculatrice.
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puissance
« expression composée

Fhems bhaen at A
GuneoaeelaGun

evnnsant

base exposant

mae exnonantislle
Solution - -
PR . ) ) « fagon abrégée d'écrire
a) Lexpression 2 x 2 x 2 x 2 % 2 conuent cing facteurs 2. On peut une multiplication
I'écrire comme la puissance 2°. répétée au moyen
La base de la puissance est 2 et son exposant est 3. d'une base et
d'un exposant
. R « S5'estlaforme
b) Le produitde 2 x 2 x 2 x 2 x 2 est 32. exponentielle de
Dong, 2° = 32. 5x5%5

W D Lien littératie

On lit une puissance
de deux fagons.

b) Evalue cette puissance. Lexpression 2° peut
se lire:

a) Ecris 4 x 4 x 4 sous la forme d’une puissance.

- deuxalacing;
+ deux exposant cing.

| (€D Lien histoire
Le mathématicien grec Euclide a vécu environ de
325 a 265 avant notre ére. Il a été le premier a

| employer le terme puissance. Il I'utilisait
uniquement dans le contexte d'expressions au
carré.
Clest en 1696, dans l'ouvrage Arithmetic de
Samuel Jeake, que le terme puissance est
employé la premiére fois pour traiter
d'exposants plus grands que 2.

Euclide

3.1 Exprimer des nombres a l'aide de puissances 93
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Créer un modéie

b

<)

Chaaue coré du carré me yonenr
—laque colfe du carre me gueurn
Le carré a une aire de 16 parce gu’il comnte 16 nerirs carrés en tout
: e de 16 parce qu'il compte 16 petirs carrés en tout,

Dans la puissance 42, la base ect 4 et Pexvnogant ser 2

s la puissance +°, 1a base est 4 et Pexposant est 2,
=4 x4

=16

La puissance 2° peut se lire « deux au cube ».
Pour représenter la puissance, utilise le modeéle d’un cube.

Comment ce
modéle de cube
représente-t-il 2°7
O TR
Chaque coté du cube mesure 2 unités de longueur.

Le cube a un volume de 8 parce qu’il compte 8 petits cubes en tout.

Dans la puissance 2°, la base est 2 et I'exposant est 3.
P=2x2x2

=8
Dans la puissance 3%, la base est 3 et ' ":"-' peux EUSSiﬁimaginEr
Pexposant est 6. Tu peux représenter 3¢ expression 3¢ comme
sous la forme d’une multiplication répétée. Bx3)xExIx(3x3)

F=3x3IxIxIx3Ix3 iigaxgxg
= 729 L
| ou
Cl3yle=]es ‘ (3x3x3)x(3x3x3)
| = 27 X 2?
-~ =27
\‘f_a-t-il d'autres possibilités?
Montre ce que tu sais
Evalue ces puissances.
a) 6 b) 3¢ c) 5°

94 Chapitre 3
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b) Dans la puissance —2% la base est 2 et I'exposant est 4.
Lexposant ne s’applique pas au signe négatif parce que —2* est la méme
chose que —(2°).
=2t = —(29)

—(2x2x2x2)

—16

¢) Dans la puissance (—4)%, la base est —4 et I'exposant est 3.
(—=4)' = (—4) x (—4) x (—4)

= =64 == Pourquoi cette réponse

=  est-elle négative?

d) Dans I'expression —(—35)% la base est —3 et I'exposant est 6.
Lexposant ne s’applique pas au premier signe négarif parce qu’il est a
Pextérieur des parentheses.

—(=5)° = —[(=5) x (=5} x (=5) x (=5) x (=5) x (=3)]

—(15 625)

=-15625 [EIAsF=S=1rle )] +=—1-15625.

a) Quelles sont les ressemblances et les différences entre (—35)* et —5°?
b) Evalue (—6)* et (—6)°.

3.1 Exprimer des nombres a l'aide de puissances
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Communique tes idées

1. Pourquoi est-il so
une puissance plu

2. En quoi les deux diagrammes et calculs montrent-ils que 2° et 32
sont différents ?

H 34

27 |
i 1< B
Volume:2 x 2 x2=8 Aire:3x3=9

3. Selon Pani, «lorsque tu évalues une puissance a base négative dont
I’exposant est pair, tu obtiens une valeur positive. Lorsque tu évalues une
puissance a base négative dont I'exposant est impair, tu obtiens une valeur
négative. » Pani a-t-elle raison ? Justifie ta réponse.

—2¥

-2y

96  Chapitre 3
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Situ as besoin d'aide pour répondre aux questions 6 a 9,
revois l'exemple 2 de la page 94.

6. Evalue ces puissances.

a) 5° b) 3° < 4°

7. Quelle est la valeur de ces puissances ?
a) § b) 2° g 17

8. Copie et compléte le tableau.

Multiplication
répétée
a) bx6x06
b) 3x3x3x3 [ | |
<) N [ | 49
d) . 11° | |
<) NN | 125

9. Est-ce que 4' = 3*? Comment le sais-tu ?

Si tu as besoin d'aide pour répondre aux questions 106 13,
revois I'exemple 3 de la page 95.
10. Evalue ces puissances.

a) (-9)° b) —5° o (-2)

=
()

Applique ce que tu sais

14. Le volume d’un cube de 3 ¢cm
de longueur est de 27 cm?. Ecris
ce volume sous la forme d'une
multiplication répétée et sous la
forme exponentielle. Jam

15. Dans une histoire pour enfants, Charlotte la
libellule grandit rapidement. Chaque mois,
son corps double de longueur. Au début,
Charlotte mesure 1 cm.

a) Crée un tableau qui montre
I'augmentation de la longueur du corps
de Charlotte sur une période de 10 mois,

b) Combien le corps de Charlotte mesure-t-il
cinq mois apres le début de Ihistoire ?
Exprime ta réponse sous forme de
puissance, puis évalue-la.

<) Combien de mois faudra-t-il pour que son
corps mesure plus de 50 cm de longueur?

3.1 Exorimer des nombres 4 'aide de nuissances a7
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comme exposants.
a) Que remarques-tu au sujet du chiffre
des unités ?

b) Prédis quel sera le chiffre des unités
de 3%, Explique ton raisonnement.

18. Exprime 9 sous la forme d’une puissance
dont I'exposant est 2 et dont la base est:

a) positive; b) négartive.

19. Explique ce que signifie I’énoncé suivant a
I"aide d’exemples numériques:
La multiplication est une fagon de représenter
I’addition répétée et la puissance, une fagon
de représenter la multiplication répétée.

Certaines formules contiennent des exposants. En voici deux que
tu connais:

- A =6c

« V=mnrh

a) Récris chaque formule sous la forme d'une multiplication
répétée, Indique ce que la formule représente et comment tu t'en servirals.

b) Alafin du chapitre, tu fabriqueras un mobile et tu auras besoin de formules. Parmi les
formules associées aux figures ci-contre, choisis-en deux qui contiennent des
exposants et récris-les sous la forme d'une multiplication répétée,

98 Chapitre 3

sept. 5-11:01




= T A CD
(=TI S T O
Le no

SUAICNEPS

Une expression composée d’une base et d’un
exposant.

»
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Le nombre, dans une puissance, qui indique
le nombre de fois que la base est multipliée
par elle-méme.

3.1 Exprimer des nombres a |'aide
de puissances, pages 92 4 98

6. Ecris chacune de ces expressions sous la
forme d’une puissance.

a) 2x2x2
b) (—3) x (—=3) x (—=3) x (=3)

7. Ecris chacune de ces puissances sous la
forme d’une multiplication répétée.

a) 4°

b) 6*

o (=5)7
d) =57

120  Chapitre 3
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10. Ordonne ces nombres en ordre croissant.
43 7F —3* 9 2

&

3.2 Les lois des exposants, pages 99 a4 107
11. Dans ces produits, récris chaque puissance
sous la forme d’une multiplication répétée.
a) 3% x §*
b) (=3)® x 2¢

12. Ecris chacune des expressions entre
parenthéses sous la forme d’une puissance.
Ensuite, écris toute I'expression sous la
forme d’une puissance unique.

a) (2x2x2)x(2x2)
(4x4){4x4x4x4)

b,
@ xdx4)

13. Ecris chacune des expressions sous la forme
d’une multiplication répétée, puis sous la
forme d’une puissance unique.

a) (=35)* x (=5)°
b) (3%)*

sept. 5-11:02
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3.3 La priorité des opérations, pages 1082113
17. Ecris la séquence de touches que tu dois

suivre sur ta calculatrice pour évaluer
ces expressions.

8 (<2) + (-2
b) (27) — 4 x 6
o (-3 = (=3P + (2 x4

18. Evalue ces expressions.
a) 7P+ (=2) = (=2)
b) (2 - 5) + 6*
(2)%(2)F — 13 x 2°
(=1 + 2%)°

@ (-1 + (-22p - (3)'

<)

19. Il y a une erreur dans la solution d’Angie.

Explique-la, puis détermine la bonne réponse.

B 4+ 7
=% +Tx%
=8Ex %
= 04

Queiie est i’aire totaie
chaque coté mesure 5 m?

5]
el

a) 3 heures?
b) 6 heures?

22. Dans la formule d = 4,9, qui exprime
approximativement la distance que franchit
un objet en chute libre, d est la distance
totale en métres et ¢ est le temps en secondes.
Un caillou se détache d’une falaise. Quelle
distance franchit-il:

a)enls?
b)en2s?

) en6s?

Réviginn il chanitra 2 17
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4. Laquelle de ces expressions équivaut i
(5 x 4)*?

11. Avant d’ouvrir son parachute, un
parachutiste tombe en chute libre, Quelle
distance franchit-il en 7 s de chute libre ?

A 10 x8 B 5 x4 : R
c x4 3 o iem Sers-to1 de la formule d = 4,92, ot d est la
SR x distance en métres et ¢, le temps en secondes.
: i _7 i _? L1
5. Comment représentes-tu E—f},t_p—} sous la
forme d'une puissance unique ?
A (=7) B (-7)*
c (=7)" D (=7)7
6. Evalue I’expression (7 — 2)* + 48 + (=2)%.
A 338 B 128
c 10,8125 D -10,8125 12. Ecris la séquence des touches a suivre sur ta
calculatrice pour évaluer ces expressions,
Compléte les énoncés 7 et 8. puis évalue-les.
7. Lexpression 10° x 5% écrite avec un seul a) (1-3)*+4
exposant est . b) (—2)"+4 x 17°
. ¢ 16 — 9(2%) + (—4)?
8. L'expression Fo €crite avec un seul exposant
— 13. Les facteurs premiers de 243 sont
e 3 x 3 x 3 x 3 x 3. Ecris autant de produits
de deux puissances de 3 que possible qui
égalent 243.
122 Chapitre 3
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cubes. La hauteur. /. et ia circonférence du
trong, ¢, sont en métres. Quei est ie voiume
de bois d‘"un arbre cic 32 m de hauteur dont
“f tronc a une Lll’LUnlt:Ianc (J-t: L.J Im : P4

Pour terminer

Fabrique un mobile avec au moins trois types d'objets a trois dimensions, par
exemple un cube, un prisme a base carrée et un cylindre. Tu peux également en

utiliser d'autres,

cube prisme & base carrée

Bres Sous
forme du prodmr d un oefﬁment et d une

pLIISSJIItL‘.

[x]

b) Détermine une formule pour calculer le
nombre de bactéries, B, apres j journées.

¢) A l'aide de cette formule, calcule le
nombre de bactéries aprés 9 jours.

d) Combien de bactéries y avait-il hier i la
méme heure ? Explique ton raisonnement.

cylindre |:

+ Pour les dimensions de tes objets, choisis des nombres naturels entre 10 et 20 cm.
- Al'aide d'une régle et de papier de bricalage ou d'un autre papier robuste, dessine

le développement de chaque objet.
- Fabrique les objets.

« Indigue l'aire totale et le volume de chaque objet avec des expressions de forme

exponentielle.

Evalue chacune de ces expressions. Montre ton travail,
+ Fabrique ton maobile, mets-y de la couleur et de la créativité!

Test pratiaue du chapitre 3 123

sept. 5-11:02

11



